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Liturgie:

Votum en groet
Zingen: Ps. 68:1,2,7
Gebed
1e Lezing: Handelingen 1:1-14
Zingen: Ps. 47:1,3
2e Lezing: Openbaring 4
Zingen: LB 665:1,2
3e Lezing: Openbaring 5
Zingen: LB 665:3,4,5
Tekst: Openbaring 5:6,7
Verkondiging
Zingen: LB 661:1,2,3,4,5,6
Gebed
Collecte
Zingen: GK 218:1,2,3,4
Zegen


Gehouden te:	Baflo, 10-05-18 (9.30 u.)


Preek

Thema: 	Het Lam treedt aan in Gods troonzaal.


Gemeente van onze Heer Jezus Christus, broeders en zusters, jongens en meisjes,

1. Bordesscène
[Dia bordesscène Rutte III] 
Deze foto herkent u wel. Hij is van ruim een halfjaar geleden bij het aantreden van het kabinet Rutte III.
Elke keer als er een nieuw kabinet aantreedt, dan presenteert het zich op het bordes met de koning. Vroeger met de koningin. Dat hoort er gewoon bij. Dit zijn wij, laat men dan zien. 
Belangrijker is eigenlijk de presentatie in de Tweede Kamer met de regeringsverklaring. Dan gaat het over de inhoud, de plannen en het kabinetsbeleid, dat men voor ogen heeft.
Het aantreden van een nieuw kabinet roept bij de regeringspartijen een zeker enthousiasme op. ‘We gaan aan de slag.’ Bij de oppositie op zijn hoogst de nodige scepsis. Het voordeel van de twijfel. Maar zeker ook kritiek en vragen. ‘We moeten nog ziet wat er allemaal van terecht komt.’
Zo’n nieuw kabinet krijgt niet bij voorbaat al de handen op elkaar. Men mag hopen dat het gebeurt na afloop van de kabinetsperiode. Dan kunnen we zien hoe het beleid heeft uitgepakt.

Hoe is dat nu bij het aantreden van het ‘kabinet Jezus Christus’? In elk geval anders dan bij het aantreden van een nieuw kabinet of een nieuwe regeringsleider op aarde.
Als het Lam van God aantreedt in het hemelse paleis van God – ‘Huis ten Hemel’ zeg maar – dan rollen bij voorbaat golven van enthousiasme en lof door de hemel, over de aarde, tot het uiterste einde van de schepping. 
Johannes, onze verslaggever, ziet het, hoort het en wordt er zelf door aangestoken. Het klinkt door in zijn reportage, het profetische boek Openbaring.

Dit Lam is de enige gegadigde, die het waard is om de boekrol uit de hand van God te ontvangen, de zegels te verbreken, de inhoud van de boekrol te lezen en af te wikkelen. Daarom is Hij het waard om alle lof te ontvangen in de hemel en op de aarde.
Johannes krijgt in de hemel het aantreden van het Lam van God te zien. En hij mag ons laten meekijken door de Geest. Hemelvaartsdag is daar een geschikt moment voor.
Het thema van de preek heb ik al laten zien.

Het Lam treedt aan in Gods troonzaal.

2. De enige Gegadigde
Vandaag is het open dag in de hemel, vertelt Johannes. God de Heer geeft hem een open deur naar de hemel op een open dag. (Opb. 4:1) Het zal wel de dag van de Heer zijn. Op die dag kwam hij immers in geestvervoering. (Opb. 1:10)
Die open dag wordt in de Bijbel doorgetrokken tot vandaag. Wij lezen het emotionele en enthousiaste verslag van Johannes. Indrukwekkend is wat hij te zien en te horen krijgt. De grootheid en de majesteit van God de Schepper in de hemel, op de aarde en in het heelal. Lees hoofdstuk 4.

Op de dag dat Jezus van Jeruzalem naar boven ging – naar de hemel – zagen de leerlingen geen open deur. Nog niet. Een wolk schoof onder Jezus en onttrok hem aan hun ogen, vertelt Lucas. Daarmee verhinderde de Heer ook al te nieuwsgierige blikken met louter lichamelijke ogen. 
Wel was de deur van de hemel onzichtbaar open gegaan om Jezus binnen te laten en om twee engelen door te laten naar de aarde met de boodschap van God voor de elf leerlingen. 

“Galileeërs, wat staan jullie naar de hemel te kijken? ​Jezus, die uit jullie midden in de hemel is ​opgenomen, zal op dezelfde wijze terugkomen als jullie hem naar de hemel hebben zien gaan.” (Hand. 1:11)

Maar zoveel jaar later geeft de Heer Jezus aan Johannes wel een open deur in de troonzaal van God. Hij krijgt in de Geest machtige dingen te zien. De heerlijkheid van Hem die op de troon gezeten is. Glorie zichtbaar en hoorbaar in de vertegenwoordiging van heel de schepping in de hemel.
Met Johannes’ verslag in hoofdstuk 4 is hij nog niet uitgekeken. Christus laat hem in de Geest nog meer dingen zien. Johannes moet ook gaan zien wie er in het centrum van Gods regering staat. Wie Gods regeringsleider wordt en sinds zijn aantreden ís, zonder termijn.

Met het oog daarop ziet Johannes in de rechterhand van Hem, die op de troon gezeten is, een boekrol, uitnodigend uitgestoken en gepresenteerd. Het is een ‘topsecret’ document. Maar liefst verzegeld met zeven zegels. Johannes kan wel tussen de zegels door zien, dat deze boekrol van binnen en van buiten beschreven is. Hij ziet wel het schrift van God, maar kan het uiteraard ook zelf niet lezen.
De boekrol staat boordevol woorden van God, die gaan over de gerichten van God over de aarde en over bevrijding van zijn volk langs die weg van oordelen en gerichten en over de vestiging van het hemelrijk op aarde. 
Het lijkt heel sterk op de boekrol die de profeet Ezechiël zag in de handen van God en die hij aangereikt kreeg, om op te eten. Ook die was aan de voorkant en de achterkant vol geschreven. Lees Ezechiël 2 en 3.

God laat dan in de hemel en op de aarde door een machtige engel omroepen, of er een gegadigde is om die boekrol van Gods woorden van gericht en bevrijding te openen. 
Maar er komt geen respons. Niemand in de hemel, op de aarde en onder de aarde blijkt waardig te zijn om de boekrol aan te nemen en te openen. Niemand beschikt over de vereiste bevoegdheid daartoe. Nergens is een geschikte kandidaat te vinden.
Dat besef maakt Johannes radeloos. Zal de rol dan geheim moeten blijven? Hoe zal het verloop van alles zijn zonder Christus? Johannes moet zich dat even indenken. Maar dat kan helemaal niet. Johannes breekt daarom uit in een grote huilbui. Zo emotioneel is hij bij dit alles betrokken. 
In de hemel wordt op zijn huilbui gereageerd. Een van de 24 oudsten – een echte veteraan – zegt tegen hem: “Houd op met huilen!” En hij attendeert hem op de enige Gegadigde, die er toch wel is. 

“Huil niet! Want er is iemand die de dood overwonnen heeft. Hij is een nakomeling van ​David, en hij wordt de Leeuw van Juda genoemd. Hij mag het ​boek​ met de zeven ​zegels​ openen.” (vers 5)

3. Lam is Leeuw; Leeuw is Lam
Johannes ziet dan op het bordes voor de troon van God –  tussen de troon en de tronen – een lam staan. Het ziet eruit alsof het geslacht is, met zeven horens en zeven ogen.
Het bordes is hier niet zoiets als de trappen van paleis Huis ten Bosch, maar de grote open ruimte in de troonzaal van God, die lijkt op een spiegelende zee van glas of kristal. (Opb. 4:6) 
Het symboliseert ook de afstand die de heilige God houdt tot zijn schepselen. Wie zomaar zou proberen de glazen zee over te steken zou geraakt worden door de bliksems die van Gods troon uitgaan. God is immers een verterend vuur. God houdt ook een genadige afstand.

Zag Johannes dit Lam eerst niet? Of komt Hij nu net binnen in het visioen? En wordt Johannes als het ware even mee terug genomen naar de dag van Jezus’ hemelvaart? Waarbij hij die gebeurtenis nu vanuit hemels perspectief te zien krijgt. 
Niet onmogelijk. Johannes krijgt ook verderop dingen uit het verleden te zien. Denk aan hoofdstuk 12, de geboorte van het kind van de vrouw, die daarna plotseling naar de hemel wordt weggevoerd. Bij de grijpgrage klauwen van de draak vandaan. 
Het Lam komt naar Hem die op de troon zit toe en neemt de boekrol aan uit Gods handen.
Johannes ziet dus, dat het Lam aantreedt in Gods regeringscentrum. Een Lam, als geslacht? Vreemd. Hem was een leeuw aangekondigd door die oudgediende. “De leeuw uit de stam Juda, de telg van David.”
Leeuw – lam; lam – leeuw?! 

Jezus Christus – want Hem ziet Johannes – verenigt in zich de kracht en de koninklijke status van een leeuw en de weerloosheid en de liefelijkheid van een offerlam. Zo spreken de Schriften. 
Jakob verbindt in zijn testament leeuw en koninklijke scepter aan de naam van zijn zoon Juda. 

“Juda, mijn zoon, je bent zo sterk als een leeuw. Een leeuw grijpt een dier, eet het op en gaat daarna rusten. En niemand durft hem dan wakker te maken! Jij zult altijd heersen, altijd zal één van jouw nakomelingen regeren. Totdat er iemand komt die belangrijker is dan jij. Een ​koning​ die over alle volken zal heersen.” (Gen. 49:9,10, BGT) 

Het lam, dat zonder een woord te zeggen weerloos naar de slachtbank geleid wordt, komen we tegen in de profetie van de lijdende Dienaar van de Heer in Jesaja 53. 

“Gods dienaar werd mishandeld, maar hij verzette zich niet. Hij zweeg, hij deed zijn mond niet open. Hij was zo stil als een lam dat geschoren wordt. Hij was zo stil als een schaap dat geslacht gaat worden.” (Jes. 53:7, BGT)

4. Geslacht geweest
Johannes vertelt: “Midden voor de troon, tussen de vier wezens en de oudsten, zag ik een lam staan. Het zag eruit alsof het geslacht was…”

Als je de beeldspraak van het offerlam voortzet, ziet Johannes dat het lam de snede van de rituele slachting nog in zijn lichaam draagt. De doorgesneden halsslagader is zichtbaar. Het lam is geofferd geweest. 
Denkend aan het echte menselijke lichaam van de Heer Jezus zijn de spijkerwonden in zijn polsen nog zichtbaar. En de wond van de speer die de soldaat in zijn zijde heeft gestoten, omhoog naar zijn hart.
Een lam, als geslacht. Dat brengt met een paar woorden het kruis van Christus in herinnering. Dat wordt niet vergeten, wanneer het Lam aantreedt en de regering aanvaardt uit de rechterhand van God. Het resultaat van het kruisoffer neemt Hij mee de hemel in, het heiligdom van God binnen. 
Want de troonzaal van God is ook het echte heiligdom van de Heer. De tempel, die niet met mensenhanden gemaakt is. 

De brief aan de Hebreeën beschrijft, dat de hemelvaart van Jezus ook de binnenkomst van de Hogepriester in Gods echte heiligdom is. Waar Hij zijn offer en het resultaat aanbiedt aan God. Een sterke bemoediging voor de gelovigen en een stimulans om te volharden in het geloof in Jezus Christus, de priester – koning à la Melchisedek.

“Wij horen bij ​Jezus, de ​Zoon van God. Dat geloven we, en daar moeten we aan vasthouden. ​Jezus​ is naar de hemel gegaan. En daar, bij God zelf, is hij onze ​hogepriester​ geworden. Jezus, onze ​hogepriester​ in de hemel, heeft veel moeten lijden, net als wij. Zelf heeft hij nooit iets verkeerds gedaan. Maar hij weet wel hoe moeilijk het is om geen verkeerde keuzes te maken.” (Hebr. 4:14,15, BGT) 

En vijf hoofdstukken verder lezen we: 

“Christus is de heilige tent in de hemel binnengegaan, een tent die niet door mensen gemaakt is. En nu is hij daar bij God. Daar zorgt hij ervoor dat wij echt gered zullen worden.” (Hebr. 9:24, BGT)

Dat offer maakt het Lam waardig om aan te treden in Gods regeringscentrum en om de boekrol uit de rechterhand van God aan te nemen, die te lezen en het geschrevene af te wikkelen in gericht en bevrijding, in de vestiging van het koninkrijk van God.
Dat zeggen en zingen de 24 veteranen, de vertegenwoordigers van Gods volk in het Oude Verbond, straks ook na het aantreden van Jezus Christus voor Gods troon.

“U verdient het om het ​boek​ te krijgen,
u verdient het om de ​zegels​ te verbreken
en het ​boek​ te openen.
Want u bent gedood,
en dankzij uw dood
heeft God mensen bevrijd van hun ​schuld,
mensen uit de hele wereld,
van alle volken en talen.” (vs. 9, BGT)

Ze belijden: “Omdat U uzelf hebt laten slachten als een weerloos lam, daarom bent U waardig de boekrol te nemen en haar zegels te openen.” De kruisdood in gehoorzame zelfovergave maakt Christus tot de enig geschikte kandidaat om de boekrol te openen.

“Ik zag een lam staan, als geslacht,” vertelt Johannes. In die woorden zit het kruis van Christus, maar ook de opstanding. 
Normaal ligt een lam, dat geslacht is, zielloos en bewegingloos op de grond of de slachtbank. Dit lam staat stevig op zijn benen. Het is opgestaan dus. Jezus Christus is de overwinnaar van de dood. Het lam heeft overwonnen als een sterke leeuw. 
Hij leeft en komt als overwinnaar de hemel binnen op de dag van zijn hemelvaart. Hij stelt zich voor de troon van God. En de Vader nodigt Hem uit om aan zijn rechterhand plaats te nemen, om zijn rechterhand te zijn in de regering van hemel en aarde.

5. Stootkracht en waakzaamheid
Het Lam, de overwinnende leeuw, beschikt over de nodige kracht. Dat ziet Johannes uitgebeeld in de zeven horens en de zeven ogen die het Lam heeft. 

Zeven horens heeft het Lam. Zij vertegenwoordigen een volheid aan stootkracht, waarmee het Lam zijn belagers en de vijanden van zijn volk kan rammen. In de gerichten van God. 
Zeven horens en zeven ogen, dat beeldt samen de kracht van Gods Geest uit. Het Lam beschikt over de Geest van God. En niets ontgaat Hem. Zij ogen gaan overal heen, gaan de hele wereld over en zien wat de volken doen. Ze zien hoe in Johannes’ dagen de Romeinse keizer Domitianus zich als een god laat vereren en ondertussen de christenen zwaar vervolgt. 

De ogen van het Lam zien de gemeente die verdrukt wordt. Zij zien de ontwikkelingen onder de volken. Zij zien geweld, honger en armoede; het lijden van de gelovigen. Kortom, ze zien alles. Maar het Lam ziet dat alles niet om vervolgens over te gaan tot de orde van de dag zonder in te grijpen. 

Zeven horens en zeven ogen heeft het Lam. Dat staat voor een volheid aan stootkracht gepaard met de uiterste waakzaamheid. “Het Lam Christus beschikt over de Heilige Geest die in de wereld werkt. Horens vol kracht en ogen vol waakzaamheid maken het Lam tot een geschikte kandidaat om de boekrol te openen. Dankzij deze eigenschappen die alleen aan God voorbehouden zijn mag Hij handelen met de volmacht van God.” [footnoteRef:1] [1:  Dr. H.R. van de Kamp, Openbaring Profetie vanaf Patmos, Kampen, 2000, p. 183.] 


6. Operatie boekrol
Johannes ziet in de hemel het Lam staan, “midden voor de troon en omgeven door de vier wezens en de oudsten.” Maar het blijft er niet stokstijf staan. Nee, Johannes ziet hoe het Lam in beweging komt en naar Gods troon toe gaat.
“Het lam ging naar de troon toe en kreeg het ​boek​ uit de rechterhand van God.” (vs. 7, BGT)
In dat komen of gaan zit de hemelvaart van Christus, zijn intrede in Gods paleis, gezien vanuit hemels perspectief. Vanaf de aarde gezien is het ‘gaan’, ‘heengaan naar de Vader’. Vanuit de hemel en de troon van God gezien is het ‘komen’, ook ‘naar huis komen’ voor de Zoon van God.

Het Lam komt naar voren. Christus overbrugt de afstand naar Gods troon. Over het bordes, over de zeegladde ruimte nadert Hij God zonder geraakt en verteerd te worden door Gods bliksems die uit de troon schieten. 
Het Lam mag de boekrol aannemen, die God op de troon Hem aanreikt. De boekrol, die uitnodigend gelegen is in de rechterhand van God. Want God wilde die aan Iemand aanbieden, Iemand die het waardig is.
God reikt het Lam de boekrol aan. En die handeling, dat gebaar is een motie van het volste vertrouwen in Hem. God heeft  alle vertrouwen in deze Regeerder, deze enige Gegadigde. Het is immers zijn eigen Zoon, onze Here Jezus Christus. 

Het Lam komt en neemt de boekrol aan. Hij neemt daarmee de regeringsverantwoordelijkheid op zich. Hij aanvaardt het regeerakkoord van God. De kabinetsperiode van het Lam kan beginnen. Een periode zonder einde. Totdat alles volbracht is, wat in Gods boekrol geschreven staat, ook de gerichten van God. Tot Gods Koninkrijk volkomen in de hemel en op de aarde gevestigd is.
‘Operatie boekrol’ kan beginnen: de realisering van Gods regering en koningschap. Want het Lam is aangetreden in Gods troonzaal.

7. Lof zij het Lam
Johannes verneemt een ongekend enthousiasme in de hemel en op de aarde, alleen al bij het aantreden van het Lam. Dan moet de ‘operatie boekrol’ nog beginnen. Heldendaden heeft het Lam nog niet op zijn naam geschreven. Alleen zijn offer aan het kruis, zijn opstanding en zijn binnenkomst in de hemel tellen nog maar.
Ongekend enthousiasme, luide toejuichingen, de handen op elkaar voor het Lam. 

Wat een contrast met de radeloze huilbui van Johannes, toen er eerst geen respons kwam op Gods omroepbericht voor gegadigden om de boekrol te openen.
Uitbundige vreugde bij voorbaat. Vanuit de binnenste cirkel voor Gods troon – de kring van de 4 dieren – golft de lof voor het Lam in steeds wijdere kringen door de hemel, over de aarde tot de uiterste einden van Gods schepping.
De 4 dieren beginnen, de 24 oudgedienden nemen het over, dan de miljoenen engelen en uiteindelijk heel de schepping van God, zover het heelal strekt. In lengte, breedte, hoogte en diepte. Op, onder en in de aarde en in de zee wordt de lof gezongen van het Lam en van Hem die op de troon gezeten is.
Een nieuw gezang klinkt in hemel en op aarde. Lof voor Jezus Christus, het Lam van God, de Zoon van God. In wisselzangen klinkt het met het hemels orkest van citers en andere instrumenten. Met een gezongen ‘Amen’ als instemming uit de mond van allen die God lof brengen. 

Het is hemelse liturgie, die de hele wereld omspant en enthousiast maakt voor de Koning, voor het Lam van God. Voor God zelf, de Heer van hemel en aarde.

“Het lam dat geslacht is, komt alle macht, rijkdom en wijsheid toe, en alle kracht, eer, lof en dank.”

Dat scanderen de miljoenen engelen in de hemel. Wat zal dat een indrukwekkend gehoor geweest zijn voor Johannes.

“‘Aan hem die op de troon zit en aan het lam komen de dank, de eer, de lof en de macht toe, tot in eeuwigheid.” 

Dat is de lof van heel de schepping van God.
Zo wordt in de lof aan God op zijn troon en aan het Lam vervuld wat alle psalmen en liederen uit het Oude en Nieuwe Testament beogen. Zoals samengevat in de psalm van louter lof, Psalm 150.

“Alles wat adem heeft, love de HERE. Halleluja.” (Psalm 150:6)

“Lof aan Gods Zoon, die als het Lam
al onze zonden op zich nam.” (GK 218:1)

“Nu stijgt ons loflied op en eert, halleluja,
de Here Christus, die regeert, halleluja.” (LB 661:5)

Amen
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